

十七日延安方面拒絕後，和談希望即告泡影。

一月二十九日美國正式聲明放棄軍事調處，

二月六日軍調部工作宣布正式結束，同日美

國駐華大使館通知中共代表團稱，美政府將

於三月五日以前協助中共負責人員撤回至

『合理而可以到達』的中共地區。但當時國

共的空氣雖然十分緊張，但政府與共方對中

共各地辦事處人員，均無立刻撤退的表示。

至二月二十八日政府又通知南京中共

聯絡處，限京、滬、渝、蓉、昆各地中共人員於三月

五日前撤退延安，在渝出版之新華日報，亦即

日停刊。次日中共發言人王炳南稱中共要求

政府將三月五日之限期延長十五天，同時周

恩來亦自延安電致蔣主席，要求將撤退期限

長至三月底止，但均未獲結果。七日首批中共

人員董必武等七十四人乘美軍專機四架離

京飛延，其餘各地人員亦在分別集中返延途

中。此外中共在行政院善後救濟總署亦駐有

代表，是否亦在撤退之列，迭經有關方面商討，

中共方面仍請增加數額，希望最低限度能有

代表二十人，此問題仍由中共代表伍雲甫與

行總署長霍寶樹磋商中。

美國大使館於三月二日曾為運送中共

人員返延事發表書面談話，全文如次：

『本年二月六日，美政府曾表示願於三月五日前，

## 台灣發生騷動

二月二十七日晚台灣省專賣局在台北

市延平路查緝私煙，與市民發生衝突，致傷及

人命，引起紛擾，次日民衆聚結包圍市專賣分

局，市警察局，搗毀電工業公司，貿易局及專賣

總局等，以軍警開鎗，頗有傷亡，死難民衆百餘

人，傷者三四百人，形勢嚴重，風潮擴大延及於

台省他區，台北宣布戒嚴。台省行政長官陳儀

為解決事變計，宣布處理台北紛擾事件辦法

三項：一、兇手交法院嚴辦，二、撥款撫卹死傷市

民，三、一日午夜起解嚴，三日台北各界召開軍

政民聯合調解委員會，分向民衆勸導。六日陳

儀接見民衆代表蔣渭川等十二人，檢討此後

協助共產黨負責人員撤退共區，同時亦幫助政府人士

撤至原來駐地。至二月二十一日執行部共方人員，已完

全撤至共區，政府人員亦已至原來駐地，僅滬、京三地

中共人員之撤退，因政府與中共雙方均不能正式表示

對此事之希望，而稽延至今。二十六日二十八日中共始

提出一六七名申請自京、滬、渝三地撤退，現美方已根據

申請，將起行日期排定，此輸送工作，因氣候及其他技術

上之限制，須至七日始克完畢。』

施政，並於當晚向同胞廣播，全文如下：

台灣同胞，自從「二二八」台北事件發生以後，我

曾兩次廣播，宣佈極和平的解決辦法，台北方面這幾天

經憲警及地方人士的全體努力，秩序已安定。曾經有過

問題的各縣市，亦趨好轉，想不久可恢復原狀。不過各位

所關心的還有一個問題，就是如何改善政治，但要改善

政治須先調整人事。關於這一點，我也考慮到，此刻特將

我的意思和你們開誠布公的說一說：第一，省級行政機

關，我已考慮將行政長官公署，改為省政府，向中央請示，

一經核准，即可實行。改組時省政府的委員，九廳長或各

處長，要儘量任用本省人士，希望省參議會及其他可以

代表民意的合法團體，推舉人格高尚思想正確能力卓

越的本省適當人選，以便向中央推薦。

第二，縣市級行政機關，我已預定在預備手續能完

成的條件之下，定七月一日開始舉行普遍直接的選舉

民選各縣市長，至於縣市長未民選以前，現任縣市長之中，當地人民認為有不稱職的，我可以將其免職，另由當地縣市參議會，各合法團體，如要參加，亦可由當地人士協商決定。總之，希望能代表多數民意，共同推舉三名人選，由我圈定一人充任縣長市長，並負責辦理民選縣市長的準備工作；人民認為稱職的現任縣市長則繼續執行任務。至於各種行政如何改革，在省一方面，俟政府改組以後，由其決定，在縣市方面，俟縣市長調整後由他們負責。

政治問題，我已決定如此解決，但是目前最重要的還是趕快恢復秩序，否則奸黨可乘機搗亂，極易糜爛。方。今日下午，還有坐着卡車在路上搶奪士兵槍枝的不法之徒。就是糧食問題，現已日趨嚴重，現在因為秩序未定，米價黑市聽說已激漲至六十多元，一般人民大受影響，生活痛苦極了。又聽說台灣大學學生已經吃了幾天稀飯，我都非常關懷。你們要知道，目前的糧荒，完全是秩序不定造成的，要解決糧荒，須趕快恢復秩序。

我聽說因為奸黨造謠惑眾，致有同胞選避的，我希望你們信賴政府，萬勿輕信謠言。中華民族最大的德性，就是寬大，不以怨報怨，我們對於本省自己的同胞，難道還會不發揮寬大的美德嗎？我今天下午已經召集本市公教人員講過話，要他們發揮我們中華民族寬大的德性，忘記這次悲痛的事件，與本省同胞相親相愛，精誠團結。

同胞們：政治問題解決的原則，我已經告訴你們，只要辦法決定，即可實行，從今以後，大家趕快鎮定下來，協

助政府，恢復秩序，解決糧食問題，準備改組省級政府及民選各縣市長。言而有信，我的話完全負責，在這次沉痛的經歷以後，希望政府人民共同爭取安定、繁榮、愉快、和平的生活。

次日長官公署分電各縣市參議會，設法恢復地方秩序。

但台灣的局勢似乎仍在惡化中，八日台北市內又發生騷動，而因處理騷動而組織的「二二八事件處理委員會」於同日遞交長官陳儀改革台灣政治建議案三十二條，其中範圍牽涉甚廣，全案如左：

- (一) 制定省自治法，為本省政治最高規範，以便實現 國父建國大綱之理想。
- (二) 縣市長於本年六月以前實施民選，縣市參議會同時改選。
- (三) 省各處長人選應經省參議會（改選後為省議會）之同意，省參議會應於本年六月以前改選，目前其人選由長官提出，交由省處理委員會審議。
- (四) 省各處長三分之二以上須由本省居住十年以上者擔任之。（最好祕書長、民政、財政、工礦、農林、教育、警務等處長應該如是。）
- (五) 警務處長及各縣警察局長應由本省人擔任，省警察大隊及鐵道工礦等警察即刻廢止。
- (六) 法制委員會委員須半數以上由本省人充任，主任委員由委員互選。
- (七) 除警察機關之外，不得逮捕人犯。
- (八) 憲兵除軍隊之犯人外，不得逮捕人犯。
- (九) 禁止帶有政治性之逮捕拘禁。
- (十) 非武

- 裝之集會結社絕對自由。
- (十一) 言論出版罷工絕對自由，廢止新聞紙申請登記制度。
- (十二) 即刻廢止人民團體組織條例。
- (十三) 廢止民意機關候選人檢討辦法。
- (十四) 改正各級民意機關選舉辦法。
- (十五) 實行所得稅累進稅，除奢侈品稅直接稅外，不得徵收任何雜稅。
- (十六) 一切公營事業之主管人由本省人擔任。
- (十七) 設置民選之公營事業監察委員會，日產處理應委任省政府全權處理，各接收工廠礦應置經營委員會，委員須過半數由本省人充任之。
- (十八) 撤銷專賣局生活必需品實施配給制度。
- (十九) 撤銷貿易局。
- (二十) 撤銷宣傳委員會。
- (二十一) 各地方法院院長，各地方法院首席檢察官，全部以本省人充任。
- (二十二) 各法院推事檢察官以下司法人員，各半數以上省民充任。
- (二十三) 本省海陸空軍應儘量採用本省人。
- (二十四) 台灣行政長官公署應改為省政府制度，但未得中央核准前，暫由「二二八」事件處理委員會之政務局負責改組。用尊選公正賢達人士充任。
- (二十五) 處理委員會政務局應於三月十五日以前成立。
- (二十六) 勞動營及其他不必要之機構廢止或合併，應由處理委員會政務局檢討決定之。
- (二十七) 日產處理事宜，應請准中央規畫省政府自行辦理。
- (二十八) 警備司令部應撤銷，以免軍權濫用。
- (二十九) 高山同胞之政治經濟地位及應享之利益，應切實保障。
- (三十) 本年六月一日起，實施勞動保護法。
- (三十一) 本省人之戰犯及漢奸嫌疑被拘禁者，要求無條件釋放。
- (三十二) 已由中央運滬之白糧十萬噸，請由中央依照市價撥款歸還台灣，倘有未運之五萬噸，暫停

陳儀以其所提要求越出改革政治範圍，跡近背叛祖國，於十日下午令解散。台北各機關規定一日起恢復辦公。

十日中午舉行紀念週，蔣主席報告台灣事件之經過，略謂：

此次台灣不幸事件之起因，各報多已刊載，不必詳述。緣自去年收復台灣以後，中央以台灣地方秩序良好，故未多派正規軍隊駐紮，地方治安，悉由憲警維持，一年來台省農工商學各界同胞原有守法精神與擁護中央精誠，愈表示其愛國自愛之精神，實不亞於任何省份之同胞。惟最近竟有曾被日本征兵調往南洋一帶作戰之台人，其中一部分為共產黨員，乃藉此次專賣局取締攤販，乘機煽惑，造成暴動，並提出改革政治之要求，中央以憲政即將實施，而且台灣行政本應早復常軌，故凡憲法規定地方政府應有之權限，中央儘可授予地方，提前實施。陳長官秉承中央指示，已公開宣布，定期改設省政府，取消長官公署，並允於一定期限內實施縣長民選，全台灣同胞對此皆表示歡欣，極願接受，故此不幸事件本已可告一段落。不料上星期五（七日）該省所謂「二二八事件處理委員會」突提出無理要求，有取消台灣警備司令部，繳卸武器，由該會保管，並要求台灣陸海軍皆由台灣人充任。此種要求已踰越地方政治之範圍，中央自不能承認，而且昨日又有襲擊機關等不法行動相繼

發生，故中央已派軍隊赴台，維持當地治安。據報所派部隊昨夜已在基隆安全登陸，秩序亦佳，深信不久當可恢復常態。同時並將派遣大員赴台，協助陳長官處理此次事件，本人並已嚴電留台軍政人員，靜候中央派員處理，不得採取報復行動，以期全台同胞親愛團結，互助合作，務希台省同胞深明大義，嚴守紀律，勿為奸黨所利用，勿為日人所竊笑，冥行盲動，害國自害，切望明順逆，辨利害，徹底覺悟，自動的取消非法組織，恢復地方秩序，俾全台省同胞皆得早日安居樂業，以完成新台灣之建設，始能無負於全國同胞五十年來為光復台灣而忍痛犧牲，艱苦奮鬥也。

## 莫斯科外長會議開幕

作為莫斯科四國外長會議籌備會議之四強外次會議，於一月十四日在倫敦舉行會議，討論對德、奧和約之訂立事宜。會議前後舉行六週，至二月二十五日閉幕。會議關於對奧和約，實際業已完成一切準備工作，惟關於對德和約，因為四強之間意見距離甚遠，未能有原則的協議，須待莫斯科會議從頭加以討論。莫斯科會議定三月十日開幕。因為會議討論德國和約，而德國和約又是目前國際時

奉派赴台接防之國軍第二十一師於八日由滬出發，而原擬派赴日本執行佔領任務之太康號軍艦，亦已於八日晨離滬逕駛基隆。國民政府於十二日明令特派國防部長白崇禧前赴台灣宣慰，並對此次紛擾事件宣明實際情形，權宜處理。據十一日陳儀致台省駐滬辦事處電，稱「台北、台南、高雄、基隆、花蓮港、新竹各地，業已安謐如常，惟台中及嘉義尚未十分明朗化。」

局的中心問題，也是英、美、蘇、法四強合作關係的試金石，所以各方都表示重視。英、美兩國代表團的人數計英國一百人，記者二十人；美國代表八十四人，記者三十六人，這樣龐大的陣容，也足以表示英、美兩國對會議的重視。

莫斯科會議的議程，包括下列各項：

(一) 討論盟國管制德國會議之報告書，包括解除軍備，消滅納粹，實施民主，賠償原則，設立統一行政及清理普魯士問題。

(二) 討論設立統治德國之臨時行政機構。